

УДК 342.9

ЦЕЛИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ КАК СПОСОБ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ ГОСУДАРСТВА

Хорьякова Е. С., Кленкина О. В.

Самарская академия государственного и муниципального управления, г. Самара

Стабильность и правопорядок в государстве являются залогом его существования. Возможность достижения правопорядка зависит от качества принимаемых законов, регулирующих ответственность за правонарушения, в том числе за административные правонарушения.

Возможность же стабильности общества зависит, в большинстве случаев, от экономического благосостояния населения государства и уровня экономики в стране. Так, одними из самых распространённых административных правонарушений являются нарушения в области охраны собственности, в области предпринимательской деятельности и деятельности саморегулируемых организаций, в области финансов, налогов, сборов, страхования, рынка ценных бумагах. Именно это и обуславливает актуальность и необходимость изучения настоящей темы.

Для начала нам требуется понять, что же такое государство. В качестве базового понятия мы будем использовать следующее: государство – это политический институт, целью которого является защита населения, проживающего на определённой территории, и поддержание собственной целостности и суверенитета [1].

Определив, что же такое государство, необходимо исследовать систему его целей. Цель – это идеальный результат, на который направлена определённая деятельность. Цель же государства – это предвосхищаемое и декларируемое на законодательном (конституционном) уровне состояние социальной действительности, обуславливающее систему и содержание осуществляемых государством функций [2].

В силу разносторонности деятельности государства существуют различные классификации его целей, но в дальнейших исследованиях мы будем опираться на деление целей на внутренние и внешние.

Так, внутренняя цель государства направлена на адаптацию системы к существующим условиям и последующее её самовыживание [3]. Эта цель включает в себя следующие составные части: 1) создание устойчивого государственного аппарата, соответствующего социально-политическому и экономическому развитию общества; 2) сохранение созданной системы, обеспечивающей выживание данного института; 3) саморазвитие системы государства путём интенсивного развития или экстенсивного развития (завоевание другого государства или части территории).

Внешние цели государства воздействуют на отношения государства с обществом и личностью. Поскольку источником власти в нашей стране является народ, то именно его интересы обеспечиваются достижением этих целей. К ним относятся: защита и охрана прав и свобод человека и гражданина, создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека и другие.

Определив систему целей государства, необходимо понять, какую роль цели административной ответственности играют в их обеспечении. Законодательно установленных целей административной ответственности не существует, но мы ориентируемся на определённые ст. 1.2 Кодекса об административных правонарушениях РФ задачи законодательства об административных правонарушениях.

Сама административная ответственность представляет собой составную часть системы правовых институтов, обеспечивающих реализацию государственной власти.

И, поскольку структура норм административной ответственности содержит санкции, направленные на укрепление правопорядка, и приоритетным механизмом реализации власти является государственное управление, то именно административная ответственность создает условия для эффективной деятельности государства. Таким образом, можно говорить об обеспечительном характере целей административной ответственности. Подкрепляя высказанный тезис, необходимо определить, как именно проявляется этот обеспечительный характер.

Так, внутренние цели государства реализуются посредством следующих целей административной ответственности.

1. Защита установленного порядка осуществления государственной власти от административных правонарушений. Они обеспечивают вторую составляющую цели государства, а именно сохранение или «самовывживание». Это позволяет государству обеспечивать должное функционирование государственного аппарата и его защиту от внешних посягательств.

2. Предупреждение административных правонарушений. Эта цель также в определённой степени реализует цель государства в аспекте его сохранения и обеспечивает существование государственной власти.

Внешние же цели государства реализуются посредством следующих целей административной ответственности: защита личности, охрана прав и свобод человека и гражданина; защита общественного порядка и безопасности; защита собственности, законных экономических интересов физических и юридических лиц, общества от административных правонарушений; предупреждение. Указанные цели отражают как раз взаимодействие государства с обществом и личностью, а также направлены на обеспечение интересов источника государственной власти – народа.

Таким образом, цели административной ответственности являются обеспечительными по отношению к целям государства, то есть способствуют их реализации в отдельных сферах общественных отношений, в том числе отношений в экономической сфере.

Библиографический список

1. Кузнецов А. С. Большой толковый словарь русского языка. 1-е издание. – СПб, 1998.
2. Пожарский Д. В. Цели государства и права человека: проблемы соотношения// Вестник Владимирского юридического института. – 2007. – №4(5).
3. Троицкий В.С. О цели государства// Современное право. – 2013. – № 8.